

# 史无前例！特朗普或受刑事指控

起因：涉嫌安排支付艳星“封口费”事宜 应对：纽约严阵以待防暴力示威



因当年总统选举前夕涉嫌安排支付艳星丹尼尔斯“封口费”

事宜，美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普可能成为首名受到正式刑事指控的前任或在职美国总统。

为力保特朗普，国会众议院共和党人3月20日要求调查此案检察官，指认其将司法案件政治化。民主党人则反击称共和党人妨碍司法。



特朗普如被指控将发生什么，会不会戴上手铐？ 新华社 图

## 首名涉刑案美国总统

艳星丹尼尔斯本名斯蒂芬妮·克利福德，自称数年前曾与特朗普有染，2016年总统选举期间收到特朗普私人律师迈克尔·科亨支付的“封口费”13万美元。

据路透社报道，应特朗普一方要求，律师罗伯特·科斯特洛3月20日向此案大陪审团作证。他说，科亨自行处理“封口费”事宜，特朗普完全未介入。

科亨2018年12月因违反联邦竞选资金法律等罪名被判入狱3年。据他此前供认，他按特朗普指示支付“封口费”。特朗普否认这一说法。

据法新社报道，如果检方正式提出指控，特朗普将成为首名涉嫌刑事犯罪的前任或在职美国总统。

据美联社报道，负责起诉特朗普的纽约曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格的调查重点是，特朗普或其他人在安排“封口费”时或在特朗普集团内部入账这笔支出时，是否有犯罪行为。

特朗普所涉罪名可能是处理商务记录不当等轻罪，但如果确实存在非法记账以掩盖违反联邦竞选资金法律等行为，罪名可能升级为重罪。

消息人士披露，布拉格已向大陪审团展示证据，证明存在这笔13万美元“封口费”。

检方要求科亨出任反证人，但暂时还未安排他出庭作证。

## 共和党反查检察官

国会众议院三个委员会的共和党籍主席20日联名致信布拉格，要求他呈交文件，前往国会接受询问，并指认布拉格的行为是“前所未有的滥用检察权”。

众议院司法委员会主席、俄亥俄州共和党人吉姆·乔丹完联名信后说，多名检察官先前不愿接手本案，但特朗普宣布要参选总统后，情况发生变化。

特朗普去年11月正式宣布将参与2024年总统选举。

可能成为特朗普党内竞选对手的佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯虽然揶揄特朗普惹上不光彩的事，但指认布拉格正推动“政治议程”侵害法治。

众议院议长凯文·麦卡锡“炮轰”布拉格“放任纽约所有犯罪不理”，却企图借此案“生事”，质疑他出于“纯粹政治”目的。

按美联社说法，共和党人联名信显示他们有意利用众议院多数席位优势保护特朗普。

作为回击，民主党人20日指认，共和党人要求检察官就正在进行中的调查披露信息，是“令人震惊且前所未有的滥用职权”。众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金说，众议院共和党人利用职权“阻碍可能的刑事指控”。

## 应对

### 纽约市当局严阵以待 警方加设路障

特朗普3月18日自称可能于21日被捕，呼吁支持者进行大规模抗议。

有2021年初“国会山骚乱”的前车之鉴，纽约市当局严阵以待，防范特朗普支持者暴力抗议。不过，20日纽约市局势平静。除一场小规模和平示威外，尚无迹象显示会有大规模活动或有知名人士出面力挺特朗普。

纽约市长埃里克·亚当斯说，警方正监控社交媒体，以防市内发生“不当行为”。警方已在布拉格办公室和特朗普大厦周边加设路障，并已商讨安全应急方案，以及是否需在特朗普可能现身的法院周边布设警戒。

据法新社报道，特朗普如果受到指控，可能需从位于佛州的家中前往纽约市，接受指纹提取等程序，甚至需要戴上手铐。据福克斯新闻援引一名知情人士披露，纽约市当局20日闭门磋商传讯特朗普的方式，已排除远程视频。同时，大陪审团定于22日听取另一名证人作证，因此预计特朗普本周内不会遭检方传讯。

据路透社报道，布拉格去年12月成功针对特朗普集团提出税务欺诈指控，但“封口费”一案定罪更难，因为检方必须坐实特朗普主观具有犯罪意愿。

特朗普眼下身陷多项官司，涉及他宣称2020年败选系存在大规模选举舞弊、煽动“国会山骚乱”和不当留存机密文件，以及关联诈骗和诽谤的民事诉讼等。这意味着他可能需要同时应诉并竞选。按法新社说法，一些人认为官司缠身可能影响特朗普选举前景，但也有人认为这反倒可能提振其选情。

■据新华社

## 环球视野

### 湖南桃源人吴江浩任驻日大使



扫码看视频

据人社部网站3月21日消息，国务院任免国家工作人员。吴江浩被免去外交部部长助理职务。同日，据中国驻日本大使馆处消息，新任中国驻日本大使吴江浩抵日履新。吴江浩，男，汉族，1963年9月生，湖南桃源人，经济学硕士，中共党员。59岁的吴江浩长期在外交部工作，曾任驻日本国大使馆二秘、一秘，驻日本国大使馆参赞、公使衔参赞等，长期在日本大使馆工作。

■剪辑 李青

### 中国产50米钢轨首次出口欧洲



扫码看视频

3月21日，6500吨的国产50米钢轨在天津港大沽口港区装载完毕，运往欧洲。这也标志着国产50米钢轨首次出口到欧洲市场。匈塞铁路是中国与中东欧国家合作的标志性项目。中国向匈塞铁路改造项目出口的钢轨超过22000吨，采用“铁海铁”多式联运方式。

■剪辑 程亮

### 普京：免除非洲超200亿美元债务



扫码看视频

当地时间3月20日，为期两天的第二届俄罗斯—非洲议会会议在莫斯科闭幕。俄罗斯总统普京在闭幕式表示，如果俄罗斯决定不再延长黑海粮食协议，俄罗斯将免费给有需要的国家供应粮食。他还宣布免除超过200亿美元的非洲国家债务。

普京强调，俄罗斯将继续优先关注与非洲合作，决心继续与非洲朋友建立完全意义上的战略伙伴关系，准备共同制定全球议程，共同致力于加强公正和公平的国家间关系，并完善互利的经济合作机制。

■剪辑 李青

### 福岛核电站约8吨核污染水误流



扫码看视频

据日媒当地时间3月21日报道，东京电力公司表示，19日0时左右发现福岛第一核电站一个储存核污染水的储水罐水位下降了10厘米左右。经查，是由于通往另一组核污染水储水罐管道上的电动阀门没有完全关闭，导致大约8吨核污染水流入。报道称，这一过程中没有核污染水泄漏到储水罐以外。

■剪辑 程亮